
Übungsblatt zur 1. Schulaufgabe 
 
Potenzen und Potenzgesetze 
 
1. Vereinfache zuerst mit Hilfe der Potenzgesetze und berechne den  
    Potenzwert. 

a)   33   32  3–1   = 

b)  42   22   (–1)2  = 

c)   63 : 65 =  

d)  812 : 32 = 
 

2. Berechne den Potenzwert 

 
a)   -52      b)  (- 2)5      c) (-1)12    d) (- 42)0         e) –11–2  
 
3. Vereinfache den Term so weit wie möglich 

  
a)  20a4 ∙ 4a5                 b)  15b4 : 5b3  = 
 
4. Ersetze die Platzhalter 
 

a) 93 ∙               =  97                   b)  
3

6x x


   

 
5. Zehnerpotenzen 
a) Aufgaben Buch Seite 23/2  b) Namen der Zehnerpotenzen von Pico bis Tera 
 
 
Parallelverschiebung und Vektoren im Koordinatensystem 
 
6. Aufgaben Buch Seite 38/2a, 3   
 
7. Aufgaben Buch Seite 40/5  (ohne Zeichnungen) 
 
8.  Mittelpunkt einer Strecke: 

Der Punkt M ist jeweils der Mittelpunkt der Strecke          . Berechne die fehlenden  

Koordinaten. 

a)  A (8 | –5);   B(2| –1);      M (xM | yM)          b)  A (3 | 10);   B(xB | yB);      M (–1 | 2) 

 
Flächen im Koordinatensystem 
 
9. Lernvideo:  https://rsneuhaus.jimdofree.com,   Klasse 9-Mathematik-Flächenberechnungen 
 Video:  Dreiecksfläche im Koordinatensystem berechnen 

     Buch Seite 49/7     Seite 51/5 
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Lösung: 
1. Vereinfache zuerst mit Hilfe der Potenzgesetze und berechne den Potenzwert. 

a)   33   32  3–1   =   34 = 81 

b)  42   22   (–1)2  =  (4   2   (–1))2  = 64
 

c)   63 : 65 =  6–2  = 
2
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 d)  812 : 32 =            = 272 = 729
 

2. Berechne den Potenzwert 

 
a)   -52 =  –25          b)  (- 2)5  = – 32              c) (- 1)12 =  1               d) (- 42)0 = 1         

 

e)  - 11–2   =             

 
3. Vereinfache den Term so weit wie möglich  
 

a)  20a4 ∙ 4a5 =   20 ∙ 4 ∙ a4 ∙ a5 =  80a9       b) 15b4  : 5b3  =  15 : 5   ∙  b4  : b3   =  3b 
 
4. Ersetze die Platzhalter 
 

a) 93 ∙   94        =  97                   b)  
3
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5.) Seite 23/2 
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7.  40/5 
 
 
 
 
 



 
 

8. a)     
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  xM = 5;  yM = –3;  
     

    b)  A (3 | 10);   B(xB | yB);      M (–1 | 2) 

      B B3 x 10 y
M | ;
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         xB = –5;   yB = –6 

9.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

= –1 = 2 



 
 

 
Seite 51/5: Lösungen auf Seite 154/155 im Schulbuch 
 
 
 
 
 


